

当好全面深化改革排头兵·侨乡新面貌

济南市长清区孝里街道，是中国二十四孝——郭巨埋儿奉母故事的发源地，现存有中国最早的地面房屋式建筑孝堂山郭氏墓石祠，孝里街道以孝命名。后楚村是孝里街道一个“特别”的村庄。这个村现有103名侨胞旅居澳大利亚，留村侨眷189名，是全市唯一一个农村“侨胞之家”。近年来，在各级部门的支持下，后楚村不断营造“家”的氛围，凸显“侨”的特色，打造出别具一格的“侨胞之家”，成为侨胞侨眷心目中的“当家人”，村庄也由此走上了发展的快车道。

济南市长清区后楚村

本报记者 战翠萍

通讯员 董玲

马德刚



[一把焊枪，远渡重洋开启创业路]

后楚村“侨胞之家”的故事，要从一位普通电焊工阴法刚说起。2005年，劳务公司告诉阴法刚，只要缴纳20万元保证金去澳大利亚工作，一年就能把钱赚回来。阴法刚狠心，咬咬牙，交上了这笔钱，成为后楚村第一个去“澳大利亚吃螃蟹”的人。到了澳大利亚后，他发现，只要肯出力气，活儿多且报酬不错，工钱每周五结算，从不拖欠。在他的带动下，会电焊的乡邻们陆续前往澳大利亚发展。大家用焊枪在澳大利亚开启了创业之路，成为村里首批赴澳创业的“弄潮儿”，后楚村也因此成为全市闻名的农村“侨胞之乡”。

当黄土地上的后楚村人跨越半球，踏上澳大利亚的红土地时，地理经纬的剧变如同一场猝不及防的生活重塑。从清晨氤氲的豆浆油条，到澳式早茶里漂浮的奶泡；从四季时令的鲜蔬瓜果，到餐桌终年不变的牛羊腥膻，饮食习惯的巨大反差只是初来乍到的第一道关卡。还有澳大利亚地广人稀的居住环境，让这群习惯了邻里热络的游子，仿佛坠入寂静的荒原。

但这些来自齐鲁大地的汉子，骨子里刻

着不服输的韧劲。面对水土不服，他们挽起袖子在异乡厨房生火做饭；工作上遇到困境，便主动开拓新的谋生之道。即便不少人拿到了“绿卡”，那颗眷恋故土的心却始终系在家乡，就这样，他们在异国他乡复刻出“后楚村”的烟火日常。

故乡的云是游子永恒的乡愁注脚。在澳大利亚看似优渥的免费医疗体系下，隐藏着漫长的预约等待。小病等成顽疾，急病拖成重症，让不少人苦不堪言。于是，医院成了他们返乡行程中的特殊“景点”，20天的探亲假，往往有半数时间在医院度过。这片生养他们的土地，不仅治愈身体的病痛，更抚慰漂泊的心灵，跨越万里的归乡路，写满了对祖国的眷恋。

岁月流转，他们学会将思念打包进行李箱——牙膏牙刷承载着生活的温度，千层底布鞋寄托着故土的牵挂。这些漂洋过海的物件，如同点点星火，照亮了在异国他乡扎根的漫漫长路。从最初的水土不服到如今的随遇而安，他们用双手在南半球开垦出属于自己的生存绿洲，也让“后楚村”的名字，在万里之外绽放出新的光彩。



在澳侨胞献爱心



为侨眷庆生日

[温情守护，织就海外侨胞安心网]

侨眷联谊座谈活动、侨法知识宣传、归国侨胞话发展座谈会等活动，真正实现留守儿童老有所依、老有所养，让海外侨胞心安无忧。

每年通过“启航后楚”微信公众号举办线上乡情桥梁，不仅定期推送村务动态，让游子实时感知故土脉搏，更针对个性化诉求展开细致沟通。

每逢佳节，村支部必逐户走访侨眷，将关怀化作米面油的温热与嘘寒问暖的恳切，每年一度的侨眷会议更成为情感共振的纽带，让视频连线两端的乡音穿透时差，在家长里短的诉说中消解乡愁。无论大事小情，村“两委”始终是侨胞最坚实的后盾。疫情期间，侨胞徐方刚的母亲不幸离世，因疫情阻隔他无法回国奔丧，村里全程代为主办丧事，以乡邻之谊传递故土温度。

“我们专门成立了侨胞之家理事会，开展‘三主动一慰问’服务，归侨侨眷有重病时主动帮助，生活有困难时主动帮助，家中遇大事主动时帮助，海外来亲友时主动慰问关心。”后楚村党支部书记王彬告诉记者，除了常态化的走访帮扶，村两委还定期组织侨胞

“云端村晚”，不仅要让侨胞看到家乡的变化，更要让他们感受到家的温暖，常回家看看。”王彬表示，一场“村晚”，让在外游子感受到家乡满满的人情味，寻根之情愈发浓烈。2023年中秋，一面“月满中秋回故乡，情暖游子一家亲”的锦旗跨越重洋抵达村里。这面锦旗是后楚村以心换心、用细致服务织就侨胞与家乡情感纽带的生动注脚。

亲情、乡情、爱国情如同一根坚韧的纽带，将海外侨胞与祖国家乡紧紧相连。后楚村以孝治村的理念和为民务实的作风，成为侨胞们漂泊万里的“定心石”，而侨胞们亦以拳拳赤子心谱写出新时代反哺桑梓的动人长歌。

2020年新冠疫情突袭，在澳侨胞心急如焚，77名华侨自发向村支部书记王彬问询家乡近况，短短时间内募集103207元善款，委托其采购口罩、测温枪、护目镜等防疫物资，捐赠给家乡。在疫情初期物资极度匮乏的情况下，这批“跨越重洋的温暖”为当地筑牢防疫屏障提供了重要支持。侨胞肖昌军、许方刚等人更通过越洋电话喊出“驻澳大利亚全体华人永远和祖国在一起，中国加油”的心声，让乡音与家国情怀共振。

2022年，后楚村空巢老人马辛旺突发重疾，老伴常年患病，双重打击让这个家庭几乎陷入绝境。为了帮助困难老人度过难关，王彬向在澳侨胞发出求助，号召大家为困难老人奉献爱心。在澳侨胞迅速响应，踊跃参与，仅一天时间就募集捐款24000余元，为老人筹集了救命钱。在澳侨胞的爱心事迹也在村里传为佳话。出院后，马辛旺老人第一时间来到村委办公室，含着泪说：“在我们最难的时候，是咱村干部和这帮在外的娃们惦记着我们，你们简直比亲儿子还要亲。”这份跨越山海的牵挂，成为村里口口相传的暖心故事。

更值得称道的是，侨胞侨眷的国际视野与创新思维为后楚村注入了发展活力。在侨眷张吉宝的带领下，后楚村先后成立了山东孝成文化发展有限公司、济南众捷建筑劳务有限公司，不仅带动村民就业增收，拓宽了“土地生金、多点发力”的致富路径，更为村集体经济的发展注入强劲动力。从田间地头到产业园区，侨胞侨眷的智慧正在这片土地上结出硕果。

一头系着海外打拼的风霜，一头连着故土守望的月光，每一位侨胞都是家乡的“国际名片”，每一份努力都汇聚成推动家乡发展的强大力量。后楚村这座温馨的“侨胞之家”，用双向奔赴的深情，奏响了侨胞侨眷与家乡同频共振的时代乐章。

同根连心，凝聚侨心侨力反哺家乡



侨眷联谊会